

中国共产党历史资料丛书

# 中国工农红军川滇黔 边区游击纵队斗争史

《中国工农红军川滇黔边区游击纵队斗争史》编写组 编

云南人民出版社

统一书号 11110·164  
定 价 1.95 元

# 中国工农红军 川滇黔边区游击纵队斗争史

《中国工农红军川滇黔边区游击纵队斗争史》编写组  
一九八五年十二月

## 前 言

一九三五年一月遵义会议以后，中央红军挥师北上，一渡赤水，进入川南，准备从泸州上游渡过长江，与活动在川北的红四方面军会合。四川军阀刘湘急调三十六个团的兵力堵截，蒋介石中央军周浑元、吴奇伟两个纵队也兼程追来。以毛泽东为代表的中央军委，审时度势，当机立断，放弃渡江计划，运用高度巧妙的指挥艺术，率领集结于扎西地域的中央红军，突然东进，重占遵义，神速穿插迂回，四渡赤水，南渡乌江，佯攻贵阳，迫蒋调出滇军，乘虚直插云南，威逼昆明，巧渡金沙江，跳出数十万敌军围追堵截的圈子，取得了战略转移中具有决定意义的胜利。

当中央军委在扎西决定改变北渡长江的计划，出敌不意，回师东进的同时，决定建立中共川南特委，选拔一批领导干部和红军战士，同地方党组织早先成立的叙永特区游击队汇合，组建红军川南游击纵队，在川滇黔边区牵制和打击敌人，发展游击战争，建立根据地，开辟新苏区，配合中央红军战略转移。

红军川南游击纵队诞生以后，就在敌重兵驻防的川滇黔边区穿插迂回，在极其艰难困苦的条件下，依靠党的领导，发动群众，开展游击战争，与数倍、数十倍的敌军周旋，几乎每天都要打仗，有时一天打几仗，终于完成了中央军委交给的牵制和打击敌人、配合中央红军战略转移的光荣使命。

一九三五年七月，中央红军北上后，川南游击纵队与红军黔北游击队会师，合编为红军川滇黔边区游击纵队。以后，地方党组

织建立的另一支游击队——南六游击队和红二、六军团组建的贵州抗日救国军第三支队也并入纵队。纵队不断抗击蒋介石发动的“三省会剿”，开辟游击区，坚持抗日民族统一战线，并一度改名为抗日先遣队。在三省数万敌军和地方团队的围追堵截下，纵队孤军奋战，历尽艰险，直至一九三七年一月才告失败。而由这支游击纵队组建和领导的云贵川三支游击队，在与上级党组织失去联系的情况下，独立自主地坚持同敌人的“清剿”作斗争，前仆后继，顽强拼搏，尽管遭到敌人的残酷镇压，仍坚持斗争到一九四七年。

《中国工农红军川滇黔边区游击纵队斗争史》翔实地记录了这支红军游击纵队一九三五年二月至一九三七年一月的英勇斗争历程。它不仅是我军军史和红军长征史的光辉篇章，也是党领导的云贵川三省武装斗争史的重要组成部分。今天，我们重温红军川滇黔边区游击纵队的可歌可泣的革命事迹，学习他们那种誓与敌人血战到底的英雄气概，学习他们为了中国人民的解放和共产主义事业而英勇献身的高尚品德，继承、发扬党和红军的优良传统，在党的十二大所指引的实现四化、振兴中华的新长征中奋勇前进！

## 目 录

中国工农红军川滇黔边区游击纵队斗争史.....(1)

### 大事记

中国工农红军川滇黔边区游击纵队大事记.....(127)

### 一览表

中国工农红军川滇黔边区游击纵队发展情况一览表.....(142)

### 历史文献资料

决心留川滇边境进行战斗与创建新苏区.....(143)

军委关于我军向川滇黔边境发展的指示.....(144)

军委关于各军团缩编的命令.....(145)

共产党中央委员会与中央革命军事委员会告全体红色指战员书.....(147)

《红星》报导之一：叙永游击队已与我军取得联络.....(150)

《红星》报导之二：川滇边赤色游击队的活跃.....(151)

遵义会议关于组织川南游击队的经过向中央的报告.....(153)

黔西地区红军家属暂行优待条例.....(161)

大河滩电示各军团：“根据目前情况，我野战军原定渡河计划已不可能实现。现党中央及军委决定我野战军应以川滇黔边境为发展地区，以战斗的胜利来开展局面，并争取由黔西向东的有利发展。”命令各部向滇东北敌设防空虚的扎西集结，以便集中兵力，利于机动。二月九日，党中央及军委纵队进驻扎西，一、三、五、九军团部抵达扎西地区集结。

蒋介石侦悉中央红军在扎西集结，对三省军队的部署重新作了调整，以龙云为二路军总司令，薛岳为二路军前敌总指挥兼驻黔“绥靖”主任，统辖四个纵队：第一纵队中央军吴奇伟部四个师，驻守黔西乌江沿岸；第二纵队中央军周福元部九十六师、五十三师分头进至黔西、大定一线，主力由扎西东南进攻红军；第三纵队滇军孙渡部驻镇雄、毕节三个旅，由扎西西南向红军进攻；第四纵队黔军王家烈部何知重、柏辉章、侯汉佑三个师扼守赤水河右岸，防红军东返。同时，命令川军十二个旅固守古蔺、叙永、古宋、兴文、长宁、珙县、高县一线，阻挡红军继续向宜宾上游过江，并以袁浴、廖泽、刘兆麟三个旅由扎西西北向红军攻击，以范子英、潘佐两个旅由扎西东北向红军攻击，妄图以强大兵力包围歼灭中央红军于扎西地区。

#### 第四节 地方党组织接应中央红军

中央红军进入贵州时，中共贵州地下党已在毕节、安顺、贵阳建立了党的各种外围组织，发展党员四十多名，成立了党的组织。积极开展接应中央红军的各项活动。毕节支部书记林青到遵义向党中央汇报了贵州地下党的工作和黔军的情况，由李维汉代

李维汉中央宣布，承认贵州党组织，并决定成立中共贵州省工作委员会，由林青任书记，邓止戈、秦天真为委员。同时，四川地下党早期派到遵义活动的党员周守如（周济）、周司和，组织“反帝反帝大同盟”，迎接红军进遵义城，参与筹组遵义县革命委员会。中央红军长征过贵州，促进了贵州党组织的建设和发展，贵州党组织也为接应红军长征进行了一系列军运和群众工作。同时，中革军委派到贵州西北从事秘密工作的军事特派员卢育生（卢志英）打入敌军部队，给红军提供了许多重要的情报。

中央红军进入黔北以后，中共泸县中心县委在上堡厂召开了常委会议，讨论如何接应中央红军问题。会议估计红军可能在川滇黔边区建立苏区，也可能在泸州附近渡江，红四方面军可能从川陕根据地南下，决定加强长江两岸的渡口和农村的工作。泸县中心县委派常委李亚群任南岸特派员，去合江、赤水一带，组织武装暴动，相机与红军接头，报告四川形势。李亚群（李清泉）秘密去到合江县石鼎山附近，以教书为掩护，串连发动贫苦农民抗租、抗捐、抗丁，恢复发展党的组织，并与在顺泸起义中受过党的教育影响、时任精选中队队长的余德章（后名赵敬地）和分队长冯吉（后名冯剑魂）结识，经过培养和考察，由李亚群介绍二人入党。余带领的精选中队，多数人是本地贫苦农民，有革命要求，并且受过一定军事训练。李亚群、余德章就在中队中进行宣传教育，培养积极分子，策动武装起义。同时，由冯在贫苦农民中，组织青年赤卫队，届时与精选中队的起义密切配合。中心县委派杨其生（化名何以明，人称何三哥）去石鼎山负责军事工作。

泸县中心县委还派曹德渊、周一戎等一批干部到江安大渡口等长江南岸重要口岸，发展一批党员，建立农会，发展会员六七

百人，控制了团防武装近二百支枪，组织农会骨干进行军事训练，积极准备武装暴动，策应红军渡江。

二月初，中央红军到达古蔺、叙永一带。叙永特区游击队侦察员发现红军部队，回队报告，游击队即派张友德（泸县中心县委委员）和一名队员去与红军取得联系。二月四日，红三军团经黄泥咀，三军团四师（代号“河南”）政治部派周守如（原遵义县革命委员会成员）、周司和（在遵义参加红军）二人同三军团群众工作部部长罗明一道，与游击队负责人开会研究，要游击队立刻把目前的情况写个报告送中央。随即将周守如、周司和、何宗舟（三军团五师十四团总支书记）、戴元昌（老红军）和一个姓张的红军战士介绍到游击队工作。当天晚上，三军团军团长彭德怀在叙永田中四化榜张玉恒家，热情地接见了政治部派到游击队的人员和游击队的负责人王逸涛、张友德、李石坚、梁亚伯、朱华清等。彭德怀说：我们冲破了敌人的五次“围剿”，经过湖南、贵州到四川，走了这么远的路，想不到在这里会着你们，真是难得呀！他讲了革命形势和敌我情况，以及中央决定建立新根据地的重要意义，勉励大家要加强团结，坚定信心，英勇作战，去争取胜利。<sup>①</sup>第二天，三军团派到游击队的人员和留下的一些伤病员，带着五十支汉阳枪、六挺重机枪在叙永石道圈与游击队合并，扩充了叙永特区游击队，由王逸涛任队长，何宗舟任政委，下设三个大队，第一大队长周司和，指导员周守如，第二大队长曾春炯（原三军团某部营长），第三大队长杨登高。不几日，在土城战斗中负伤后寄养在五龙山苗民家里的陈兴才（后名陈彪，三军五师十五团副特派员）也到了游击队，分在地方工作团做群众工作。

<sup>①</sup>据周守如回忆

与此同时，南六游击队派指导员杨泽久与路经五村的红一军团取得联系。军团政治部告诉说，因敌情紧张，来不及会合，要求他们在敌后牵制敌人。

一月三十日，中央纵队进入古蔺镇龙山。古蔺党组织负责人邓伯明（丁伯夫）、邓淑明、唐运森与红军取得联系，总政治部地方工作部部长刘晓接见了他们，指出：根据当前形势和中央的战略方针，红军可能在川滇黔边区建立根据地，急需地方党组织配合，慰留他们继续在地方坚持斗争，发展党团组织，在条件成熟时举行武装起义，打击敌人，配合红军作战，指定邓伯明负责。古蔺党组织接受任务后，就在镇龙山一带发动群众，组织“红军朋友会”、“儿童团”等民众团体，积极接应和支持红军，并动员了贫苦青年二十多人参加红军。

以后，泸县中心县委为了牵制川黔敌军，配合中央红军战略转移，并支援红军游击队，于三月十日发动了石鼎山武装起义。由杨其生、余德章、冯吉等率领的精选中队在驻地起义后，攻占大同区公所和五通乡公所，缴获步枪五十余支、子弹二千余发，并击溃追敌，在月台山大庙会师。次日召开群众大会，处决大地主刘不平，宣布成立“川滇黔边区工农红军游击队”，由杨其生任队长，李清泉任政委，下辖两个中队，共二百余人。另外，将那些家庭负担重，不能长期远离的战士，编为两个赤卫队，归游击队领导，在当地配合行动。敌人调集合江、赤水、叙永三县二十四个团练中队和部分川黔军队共二千多人“围剿”游击队。游击队不断遭敌袭击，伤亡很大，又与泸县中心县委失掉联系，派人寻找叙永游击队也无消息，孤军奋战，杨其生等英勇牺牲，到了四月上旬只剩下李清泉、余德章、冯吉等几人，不得不分散隐蔽，暴动乃告失败。

在石鼎山起义前，泸县中心县委书记邹风平到大渡口视察工作期间，在大渡口特支已建立了几个支部的基础上，他亲自主持成立了大渡特区，由曹德渊任区委书记，决定组织武装暴动，配合石鼎山起义。区委动员了贫农出身的民团班长掌握的三十多人枪，争取了二合山袁××的绿林武装，并联络了大渡口镇刘泽洲和锦衣团的武装，共约千人、枪二百多支，计划在四月十六日凌晨暴动，不料中心县委书记陈继光在泸州被捕叛变，出卖了组织，泄露了暴动的具体部署。敌特扑向大渡口，抓捕了暴动负责人阳湘林、交通员杨兴发等九人，阳被枪击，身负重伤，于次日牺牲，大渡口暴动遂遭扼杀。

中央红军进入川滇黔边区，促进了边区党组织的建立和发展，地方党组织动员和组织群众，筹建革命武装，举行起义和暴动，成立游击队和赤卫队，牵制了一部分敌军，减轻了对红军的压力，接应和支持了红军，同时，也促进了红军川滇黔边区游击纵队的诞生。

## 第二章 中共川南特委和红军游击队的诞生

### 第一节 中共川南特委和红军川南游击纵队的建立

一九三五年二月九日，中央红军于扎西地区集结。党中央召开了扎西会议，根据敌情变化，确定了新的战略部署，决定红军回师东进，二渡赤水，对中央红军进行整编，精简机关，充实连队，缩编各军团的战斗单位；同时决定在川滇黔边区创建新的苏区根据地。

中央书记处二月八日发布的《中共中央政治局扩大会议总结粉碎五次“围剿”战争中经验教训决议大纲》指出：“目前的环境依然有利于我们创造新苏区的。……二、六军团与四方面军的胜利，中央红军在云贵川的胜利，以及全国革命斗争，证明整个苏维埃革命正在前进中。同时在全党前面提出了严重的任务，指出新苏区的创造不是不经过血战可以成功的。目前最中心的问题是运用一切力量战胜云贵川的以及蒋介石的部队。加强红军，扩大红军，发展与组织广大群众的斗争，瓦解白军，坚持中央苏区、湘赣苏区等游击区域的游击战争，正确的灵活的艺术的运用战略战术的基本原则，是目前争取胜利的战斗任务。”<sup>①</sup>党中央、中革军委《告全（体）红色指战员书》中说：“我们现在是在云贵川三省的广大地区中，我们就要在这里创造新的苏区根据地。”“为了求得有把握的胜利，我们必须取得云贵川广大群众的支持。千百万云贵川的工农劳苦群众正在饥寒交迫的中间过着非人的生活。拯救他们，发展与组织他们的斗争，号召他们起来，加入红军，扩大红军，发展游击战争，建立工农兵的苏维埃政权，是我们全体同志的神圣任务。”<sup>②</sup>

二月十日，中革军委于扎西颁布的《关于各军团缩编的命令》指出：“为适应目前战斗的需要，并充实各连队的战斗力，以便有力地消灭敌人有生力量，便于连续作战，军委特决定实行缩编各军团的战斗单位。”并规定了具体办法，其中决定：“一、三军团军团部应依颁布的新编制改编，其多余的人员应尽量补充到战斗连中去，其一部份经过宣传与选拔可成立游击队在地方活动。”<sup>③</sup>

<sup>①②③</sup>引自《文献和研究》1985年第1期。